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Постановка проблеми. В умовах постійного 
зростання цін на аграрну продукцію вирощування ста-
більно високих врожаїв з високою якістю неможливе без 
вивчення біологічних особливостей конкретного сорту та 
використання науково обґрунтованих технологій виро-
щування у даному регіоні [1, 2, 3]. Окремі частини України 
відрізняються за ґрунтово-кліматичними умовами і це 
впливає на продуктивність сорту індау посівного. Так, 
вдало підібраний сорт для відповідного регіону та умов 
вирощування сприяє формуванню дружніх і вирівняних 
сходів, оптимальному настанню й проходженню фаз 
росту і розвитку рослин, забезпечує рівномірну технічну 
стиглість високоякісної зелені [5]. Сукупність таких фак-
торів створює особливу зацікавленість до індау посівного 
в українського виробника, проте широке впровадження 
у виробництво обмежується відсутністю сучасної науко-
во-обґрунтованої сортової технології вирощування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оволодіння знаннями про агробіологічні особливості 
рослини, сортової технології вирощування індау посів-
ного, реакції рослин на умови вирощування, відношення 
до знижених температур та посухи для отримання 
високих показників продуктивності в Правобережному 
Лісостепу України не проводилося у достатній мірі і має 
важливе значення для встановлення кращого сорти-
менту рослин, розширення терміну надходження свіжої 
зелені та забезпечення продовольчої безпеки України 
[6, 13, 14, 15]. Окрім цього, у результаті вивчення рос-
лини виявлено, що індау посівний має лікувальні вла-
стивості та містить антигіперліпідемічні, антигіпергліке-
мічні, антинефролітіатні та гепатопротекторні речовини. 
Листки мають високі показники харчової цінності та зна-
чний вміст мікроелементів, таких як Cu, Fe, Mg, Mn, Cr, 
Zn, Mo, Na і Ca [7, 16, 17, 18].

Отримання високого і сталого врожаю індау посів-
ного, як і інших сільськогосподарських культур, зумов-
люється такими чинниками: якісним насіннєвим мате-
ріалом, чітко відпрацьованою сортовою технологією 
вирощування та сприятливими погодними умовами [8, 
19, 20].

Сорт, що використовується для отримання зеленої 
маси і насіння, як правило, повинен бути скоростиглим 
та високоврожайним [9, 20]. Наразі селекціонерами 
виведені високоякісні сорти індау посівного, що відріз-
няються гарною якістю зелені, ніжним ароматом, стійкі 
до стрілкування, придатні до вирощування у відкритому 
і закритому ґрунті [10].

Селекція тривалий час була спрямована на ство-
рення сортів з високим вмістом ефірних олій в зелених 
листках і насінні. Листки цих сортів їстівні, але їх мало 
в розетці і вони швидко переходять до фази стрілку-
вання, особливо за довгого світлового дня [11, 12].

Тому, використання сучасного та адаптованого 
сортименту індау посівного з метою отримання вищої 
врожайності високої якості в умовах Правобережного 
Лісостепу України є важливим і актуальним 
завданням.

Мета дослідження – передбачалося вивчити сучас-
ний сортимент індау посівного та з’ясувати їх вплив на 
урожайність рослин в умовах Правобережного Лісостепу 
України. Для досягнення мети поставлено відповідні 
завдання: виявити продуктивний сорт індау посівного, 
встановити вплив сорту на урожайність і якість отрима-
ної продукції.

Матеріали та методика досліджень. У процесі 
проведення досліджень вивчали реакцію сортів індау 
посівного упродовж 2022–2024 рр. на дослідному полі 
кафедри овочівництва Уманського НУС. Досліджували 
три сорти – Знахар (контроль), Барвінковий, Спаркл. 
Загальна площа дослідної ділянки 10 м2, площа обліко-
вої ділянки – 5 м2, повторність досліду – чотириразова. 
Схема розміщення рослин 45×15 см (148 тис. шт/га). 
З метою контролю якісних показників індау посівного 
в Україні користувалися стандартом ДСТУ: 7160:2010 
«Насіння овочевих, баштанних, пряно-ароматичних 
культур. Сортові і посівні якості. Технічні умови» [4]. 
Фенологічні спостереження, біометричні і біохімічні 
дослідження проводили за загальноприйнятими мето-
диками [21]. Дисперсійний аналіз результатів викону-
вався за програмою Аgrostat. 
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Результати досліджень. На появу сходів, їх друж-
ність і вирівняність особливо впливають погодні умови, 
а саме – коливання середньодобової температури та 
наявність доступної вологи. В науковій літературі зустрі-
чається мало інформації щодо сучасного сортименту 
індау посівного [10, 11, 12]. В наших дослідженнях з’яв-
лення поодиноких сходів індау посівного спостерігалася 
через 5–7 діб. Відмічено, що вже на 15–19 добу утво-
рювалася розетка, а фаза технічної стиглості наставала 
в діапазоні 43–46 діб.

Спостереженням за біометричними показниками 
росту встановлено певні відмінності у досліджуваних 
сортів. Висота рослин індау посівного значно змінюва-
лась відповідно сорту та значно варіювала у роки дослі-
джень (табл. 1).

Сорт індау посівного Знахар характеризувався мен-
шою висотою рослин у досліджувані роки – 14,6–15,3 см. 
Сорти Барвінковий та Спаркл показали вищі резуль-
тати. Так, висота рослин у сорту Барвінковий склала 
16,5–18,3 см, а у сорту Спаркл – знаходилась в діапа-
зоні 17,4–19,1 см.

Отже, характеризуючи отримані дані відмічаємо, що 
висота рослин значною мірою залежить від сортименту, 
а також від умов проведення досліджень.

Серед основних біометричних показників росту рос-
лин особлива увага приділялась встановленню певних 
відмінностей у досліджуваних сортів щодо кількості 
листків. Загальна кількість листків у індау посівного змі-
нювалася відповідно сорту й варіювала по роках дослі-
джень (табл. 2). 

Відмічено, що сорт індау посівного Спаркл характе-
ризувався найбільшою кількістю листків за роки дослі-
дження – 8–10 шт./росл. у період початку розвитку 
розетки. Проте у фазу технічної стиглості сорт Спаркл 
мав посередні показники – 16–18 шт./росл.

Характеризуючи загальну кількість листків на рос-
лині, відмічаємо порівняно сталу їх кількість у ранні фази 
обліку. Проте у контролі у сорту Знахар індау посівного 
відмічено, що кількість листків по роках досліджень вия-

вилась сталою, в той час, як решта сортів мали певні 
відхилення, що можна пов’язати з погодними умовами 
у роки вирощування, зокрема кількістю опадів на ранніх 
етапах росту рослин. Нестача вологи та досить високі 
показники температури від часу з’явлення сходів до 
настання фази інтенсивного росту позначилися на фор-
муванні загальної кількості листків на рослині.

Отже, характеризуючи отримані дані основних біо-
метричних ознак, відмічаємо, що на їх значення вплива-
ють як сортові ознаки досліджуваних сортів, так і умови 
року проведення досліджень.

Аналіз біометричних вимірювань у рослин індау 
посівного, проведені на час збирання зелені, встанов-
лено, що за роки досліджень кількість листків значно 
впливала на продуктивність сорту. Вивчаючи показник 
маси індау посівного у роки проведення досліджень, 
відмічаємо значне варіювання його по сортах. Показник 
маси сортів індау посівного відмічався на рівні 2,7–3,3 г 
та 2,6–3,5 г відповідно на початку росту розетки. 
У фазу технічної стиглості рослини маса досягала рівня 
96,4–115,4 г та 98,5–110,1 г відповідно. Загалом за роки 
досліджень маса рослин у фазу технічної стиглості 
у контролі склала 11,8 г. Вищими показниками у індау 
посівного вирізнявся сорт Спаркл – 115,4 г. Отримані 
результати можна пояснити біологічними особливос-
тями сортів, оскільки вони утворюють різні за розміром 
листки і є різними за висотою. Так, у індау посівного за 
найбільшої кількості листків у фазу технічної стиглості – 
18 шт/росл. маса рослини виявилась дещо нижчою від 
сорту Спаркл – 17 шт/росл, та становила 115,4 г.

Облік урожайності досліджуваних сортів індау посів-
ного показав залежність від сортименту та умов виро-
щування (табл. 3). 

Аналізуючи показники врожайності за роки дослі-
джень, відмічаємо певне їх перевищення у сортів індау 
посівного, зокрема у сорту Спаркл – 18,1 т/га, що вище 
від контролю на 2,9 т/га. Перевищення врожайності за 
роки досліджень порівняно до контролю було статис-
тично підтвердженим також у сорту Спаркл. В свою 

Таблиця 1
Висота рослин індау посівного залежно від сорту, см

Сорт 2022 р. 2023 р. 2024 р. Середнє за 
2022–2024 рр. ± до контролю

Знахар (*К) 14,6 15,3 15,2 15,0 0
Барвінковий 16,5 17,1 18,3 17,3 +2,3
Спаркл 19,1 19,0 17,4 18,5 +3,5
НІР05 0,2 0,5 0,3

Таблиця 2 
Кількість листків на рослині індау посівного залежно від сорту, шт/росл.

Сорт
Початок росту розетки Фаза технічної стиглості

2022 р. 2023 р. 2024 р. Середнє за 
2022–2024 рр. 2022 р. 2023 р. 2024 р. Середнє за 

2022–2024 рр.
Знахар (*К) 8 8 9 8 18 18 18 18
Барвінковий 8 8 7 8 17 15 16 16
Спаркл 8 9 10 9 16 18 17 17
НІР05 0,5 0,4 0,2 0,8 1,1 0,9
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чергу сорт Барвінковий показав істотно нижчу урожай-
ність у порівнянні з контролем і в середньому різниця 
становила мінус 2,4 т/га.

Аналіз хімічного складу товарної продукції індау 
посівного виявило значний вплив досліджуваного 
сорту на ряд показників, таких як відсоток сухої роз-
чинної речовини, вміст нітратів та вітаміну С у лист-
ках. У індау посівного вищий вміст вітаміну С від-
мічено у сорту Барвінковий – 138,4 мг/100 г, в той 
самий час сорт Спаркл показав показник близький 
до контролю – 127,6 та 123, 4 мг/100 г відповідно. 
У період проведення досліджень в індау посівного 
відмічено певне перевищення вмісту сухої розчин-
ної речовини в листках сорту Барвінковий – 14,0%, 
той самий час, як сорт Спаркл показав лише 12,1%, 
що було нижче контрольного сорту на 1,3%. Уміст 
хлорофілу майже не різнився з поміж досліджува-
них сортів індау посівного і становив 0,43–0,44 мл/л, 
вищим показником вирізнялися сорти Барвінковий 
та Знахар. Вміст цукрів у сортів індау посівного зна-
ходився в діапазоні від 2,0 до 2,2%, з найнижчий 
показник у контролі – 2,0%. Отже, кращий хімічний 
склад товарної продукції індау посівного спостері-
гався у сорту Барвінковий.

Висновки. Результатами досліджень встановлено, 
що у Правобережному Лісостепу України вищу урожай-
ність отримано за вирощування сорту Спаркл 18,1 т/га, 
проте кращий вміст хімічних показників забезпечив сорт 
Барвінковий. Одержані результати дозволять овочів-
никам визначити кращі сорти індау посівного, що буде 
корисним для господарств різних форм власності та 
господарювання, які займаються вирощуванням і збу-
том овочевої продукції. 
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Улянич О.І., Яценко Н.В., Улянич К.Ф., 
Ваховська А.В. Продуктивний потенціал сортів індау 
посівного в Правобережному Лісостепу України

У статті висвітлено актуальні питання адап-
тивності та продуктивності сортів індау посівного 
у Правобережному Лісостепу України. Розглянуто світо-
вий досвід та недостатню розробку, яка застосована до 
удосконалення технології вирощування індау посівного 
в Україні. Мета. Дослідженнями передбачалося дослі-
дити існуючий сортимент індау посівного та з’ясувати 
адаптивність його до умов Правобережного Лісостепу 
України, урожайність та якість продукції. Методи. 
Використовували загальноприйняті методи досліджень. 
Звертали найбільшу увагу на біометричні показники 
росту рослин, урожайність, хімічний склад. Результати. 
Дослідженнями доведено, що сорт індау посівного 
Знахар, який обрано за контроль, характеризувався 
більшою кількістю листків – 18 шт./росл. Крім того, 
даний показник був стабільним упродовж років дослі-
джень. Сорти Барвінковий та Спаркл показали нижчі 
результати і кількість листків складало 16–17 шт./росл.  
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Висота рослин серед досліджуваного сортименту 
у індау посівного була нижчою у контролі – 15,0 см, 
в той самий час, як сорт Барвінковий виявився на 
2,3 см істотно вищим, а сорт Спаркл – на 3,5 см істотно 
вищим за контроль. Серед досліджуваних сортів індау 
посівного найбільшу масу рослини виявлено у сорту 
Спаркл – 115,4 см у фазу технічної стиглості, не зважа-
ючи на те, що на початку росту вищим даний показник 
був у контролі – 3,3 см. Високою урожайністю у індау 
посівного серед досліджуваних сортів відзначився сорт 
Спаркл – 18,1 т/га, що істотно перевищило контроль на 
2,9 т/га. В свою чергу сорт Барвінковий показав найниж-
чий результат, що був нижчим від контролю на 2,4 т/га. 
Висновки. Доведено, що оптимальним сортом для умов 
Правобережного Лісостепу України є сорт Спарк серед 
сортів індау посівного.

Ключові слова: Eruca sativa Mill., висота рослин, 
кількість листків, урожайність, якість.

Ulyanych O.I., Yatsenko N.V., Ulyanych K.F., 
Vakhоvska A.V. Productive potential of arugula varieties 
in the Right Bank Forest Steppe of Ukraine

The article is devoted to topic of adaptability of varie-
ties and improvement of the technology of cultivation of 
arugula and wild rocket in the Right Bank Forest Steppe of 
Ukraine. Purpose. The research was supposed to investi-
gate the existing assortment of arugula (Eruca sativa Mill.), 
as well as to find out its adaptability to the conditions of the 

Right Bank Forest Steppe of Ukraine, yield, and quality of 
products. Methods. Conventional research methods were 
used. The highest attention was paid to biometric indexes 
of plant growth and yield. Results. Studies have proven 
that the control variety of arugula Znakhar was charac-
terized by a larger number of leaves – 18 pcs./plant. In 
addition, the data and indexes have been stable over 
the years of research. Varieties of arugula (Eruca sativa 
Mill.) Barvinkovyi and Sparkle showed lower results and 
the number of leaves was 16–17 pcs./plant. The height 
of the plants among the studied assortment of arugula 
(Eruca sativa Mill.) was the lowest at the control variety – 
15,0 cm, while the Barvinkovyi variety was 2,3 cm higher, 
and the Sparkle variety was 3.5 cm significantly higher 
than the control. Among the studied varieties of arugula, 
the highest plant weight was found in the Sparkle variety – 
115,4 g in the phase of technical ripeness, even though 
at the beginning of growth this index was higher in the 
control – 3,3 g. The Sparkle variety had a high yield of 
18,1 t/ha, which exceeded the control by 2,9 t/ha. In turn, 
the Barvinkovyi variety showed the lowest result, which 
was lower than the control by 2,4 t/ha. Conclusions. It 
has been proven that the optimal varieties for the con-
ditions of the Right Bank Forest Steppe of Ukraine are 
the Spark variety among the arugula (Eruca sativa Mill.) 
varieties.

Key words: Eruca sativa Mill., height of the plants, 
number of leaves, yield, quality.


